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Apariţia unui număr important de publicaţii pe teritoriul tuturor unităţilor administrative româneşti, 
inclusiv ardelene - din care nu putea lipsi, fireşte, nici judetul Alba - , a fost una din consecinţele pe plan 
spiritual, foarte accentuate, ale actului unirii Transilvaniei cu România, săvârşit la Alba Iulia la 1 Decembrie 
1918. 

Până la Marea Unire din 1918, singurul centru din judeţ, unde exista o presă românească, şi 
încă, importantă, era Blajul, cu strălucitele sale şcoli şi tradiţii culturale. Acestuia i se va adăuga, chiar în 
zilele înfăptuirii marelui act istoric, oraşul Alba Iulia, pentru ca în anii următori, să putem consemn, intrarea 
în această categorie, pe rând, a oraşelor Aiud, Abrud şi Sebeş. Acest fapt şi fenomen exprima în mare 
măsură interesul diferitelor partide politice de a şi difuza cât mai larg programele lor şi de a-şi câştiga cât 
mai mulţi adepţi în rândul populaţiei locale. Astfel se explică faptul că majoritatea ziarelor şi revistelor de 
aici, chiar dacă se declarau "independente", au avut într-o măsură mai mare sau mai mică caracterul unor 
publicaţii de partid. Acest fapt nu le-'1 putut împiedeca să abordeze problemele naţionale de pe poziţii 

profund patriotice. Avându-se în vedere poziţia patriotică a tuturor publicaţiilor româneşti din judeţul Alba 
din perioada interbelică, vom realiza în cele ce urmează, în mod implacabil, un repertoriu complet al 
ziarelor şi revistelor romăneşti din acest judeţ din anii 1918-1940. 

Blajul, după cum este cunoscut, a jucat un rol important, ca centru al presei româneşti 
transilvănene, încă de la mijlocul secolului al XIX-iea, din anul 1847, când omul de cultură Timotei Cipariu 
a editat şi publicat aici gazeta "Organul Luminării", denumită în anii revoluţiei din 1848-1849 "Organul 
Naţional". Tot aici au apărut în anii 1866-1914 alte publicaţii de seamă, ca revistele "Archivu pentru 
filologie şi istorie", "Economul", "Foaia Scolastică" şi "Revista politică şi literară" 1 • 

În anul 1891 îşi începea drumul şi existenţa sa glorioasă ziarul "Unirea", beneficiind de 
colaborarea unor valoroşi cărturari, ca Augustin Bunea, Victor Smighelschi, Alexandru Grama, Alexandru 
Lupeanu-Melin, lzidor Marcu, apoi după 1900 de cea a lui Aurel C. Domşa, Ştefan Roşianu, Vasile Suciu, 
Victor Macavei, Ioan Coltor, etc. Graţie acestora, acest "organ naţional şi bisericesc" a reprezentat o 
adevărată comoară vie a vieţii şi luptei românilor în contextul epocalului an 1918. Aşadar în contextul 
glorios al momentului împlinirii apoteotice româneşti din finalul lui 1918 ziarul blăjan avea la activ trei 
decenii de rodnică activitate şi existentă în slujba neamului. 

În contextul fierbinte al pregătirii nemijlocite a Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia din 1 
Decembrie 1918, începând cu 12 noiembrie 1918 ziarul a devenit "ziar naţional cotidian", apărând zilnic în 
numere de "propagandă", ca organ de presă al importantului Consiliu Naţional Român local, sub redacţia 
tânărului şi valorosului profesor-preot şi cărturar Ovidiu Hulea. Atunci, în acele zile glorioase, cotidianul 
blăjean şi-a îndeplinit cu prisosinţă înalta sa menire de îndrumător al poporului în vederea actului final al 
luptei sale pentru deplina unitate naţională. Atunci, condeiele de seamă ale Blajului au scris articole şi 

reportaje de o frumuseţe cu adevărat antologică. Cei mai productivi cărturari în acest domeniu în acele 
împreurări rare, excepţionale, au fost Alexandru Ciura, Alexandru Lupeanu-Melin, Aurel Ciato, Augustin 
Caliani, Ioan Coltor, şi, desigur, tânărul conducător al ziarului, Ovidiu Hulea2. După Unire, având în vedere 
rolul pe care ziarul şi presa românească, în general, îl aveau de îndeplinit pe linia desăvârşirii şi 
consolidării actului de la 1 Decembrie 1918, redactorii gazetei, în frunte cu Ovidiu Hulea şi Alexandru 
Ciura, au depus mari eforturi şi strădanii pentru a asigura ziarului, apariţia şi în continuare, reuşind chiar 
ca în întregul an 1919, acesta să apară zilnic, deci ca cotidian, reprezentând una din cele mai importante 
publicaţii româneşti transilvănene, de sub egida Consiliului Dirigent. 

1 V. Moldovan, Presa românească, în primele rânduri ale luptei pentru unitatea naţională, în "Presa noastră", 1966, 32, I, p. 41-43; Gh. Socol, 
Lupta pentru unitate naţională reflectată în presa vremii, în "Revista Arhivelor', 1976, 55, nr. 3, p. 360-362; M.Popa, Rolul presei româneşti din 
Transilvania în formarea conştiinţei naţionale şi a unităţii de neam, în 'Ziridava", Arad, 1979, 11, p. 395-402; Şt. Vasilescu, Publicişti precursori ai 
Marii Uniri, Timişoara, 1968. 
2 Vezi Melania Gronschi, Pregătirea şi desfăşurarea Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia oglindită în ziarul 'Unirea" din Blaj, în 'Apulum", Alba 
Iulia, XXI, 1983, p. 99-118. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



604 Presa interbelică din judeţul Alba 

În ceea ce priveşte orientarea politică a ziarului, aceasta a fost net favorabilă Partidului Naţional 
Român, devenit din 1926 Partidul Naţional Ţărănesc. Aceasta se datorează în mare măsură liderului 
acestuia, Iuliu Maniu, care funcţionează până în anul 1919, ca "fiscal" şi avocat al mitropoliei unite blăjene. 
Fapt remarcabil, ziarul apărând, fără nici o întrerupere, în întreaga perioadă 1918-1944, nu a omis nimic 
din momentele şi evenimentele cât de cât importante, legate de înfăptuirea, consolidarea şi apărarea 

unităţii şi integrităţii naţionale. 

În ianuarie 1919, din iniţiativa şi sub conducerea profesorului şi scriitorului Alexandru Lupeanu
Melin, ajutat de profesorul Iuliu Maior, a apărut şi a pornit la drum, suplimentul pentru popor al ziarului, 
intitulat "Unirea poporului". Având la conducere şi ca redactor principal un cărturar de excepţie, acest ziar 
s-a afirmat rapid prin bogăţia informaţiilor şi frumuseţea articolelor inserate, depăşind din acest punct de 
vedere pe "Unirea", dar şi pe toate publicaţiile judeţului Alba. 

Pentru Alba Iulia, oraş aureolat cu o istorie de o bogăţie unică, în secolul al XIX-iea şi la începutul 
secolului al XX-iea, împrejurările au fost puţin favorabile vieţii spirituale româneşti. Datorită acestui fapt 
românii de aici nu au putut păşi în publicistica naţională, decât cu prilejul actului de la 1 Decembrie 1918. 
Dar a fost un debut cu adevărat memorabil, care a făcut din ziarul "Alba Iulia" un document de o 
tulburătoare autenticitate despre acele momente unice din viaţa şi istoria poporului român, care s-au 
petrecut în noiembrie-decembrie 19183. Primele numere ale ziarului au fost redactate şi publicate de 
avocatul local Zaharie Muntean, ajutat de reputaţii cărturari transilvăneni, cu o bogată practică pulicistică, 
ca Alexandru Lupeanu-Melin, Ioan Georgescu şi Ghiţă Pop. Ele au fost tipărite în modesta tipografie 
locală a lui Francisc Schasser. Acestea sunt şi cele mai preţioase numere ale ziarului, ele cuprinzând o 
adevărată cronică vie a marilor evenimente politice din 1918 şi din 1919-19204. "Alba Iulia" a apărut în 
continuare, practic fără întrerupere, până în 1939, reapărând timp de câteva luni, şi în agita~i ani 1944-
1945. Fără virtuţi stilistice deosebite, datorită ponderei foarte mari pe care Partidul Naţional Român, apoi 
Paridul Naţional Ţărănesc, a avut-o în permanenţă în judeţul Alba, ziarul a avut un mare tiraj şi o 
răspândire deosebită pe plan local. 

Poziţia sa în raport cu problemele politice şi social-economice, declarată la început, adică în 
primul său număr regulat cu apariţie săptămânală, din 27 noiembrie/10 decembrie 1918, a fost cea a 
însăşi adunării naţionale româneşti, care a hotărât unirea Transilvaniei cu România, însuşită de Partidul 
Naţional Român, apoi de Partidul Naţional Ţărănesc. Ca organ al acestui partid, care se mândrea cu 
marea sa contribuţie la actul de la 1 Decembrie 1918, el a acordat cea mai mare atenţie problemelor 
unităţii şi integrităţii naţionale. Din acest punct de vedere, prin bogăţia şi promptitudinea informa~ilor, ca şi 
prin poziţia sa patriotică tranşantă, el se va situa alături de "Unirea" şi "Unirea Poporului" din Blaj. 

Pentru a contrabalansa influenţa puternică, enormă a Partidului Naţional Român, apoi a 
Partidului Naţional Ţărănesc, pe plan local, celelalte partide, şi în primul rând Partidul Na~nal-Liberal şi 
Partidul Poporului, condus de mareşalul Averescu, şi-au înfiinţat la Alba Iulia, o serie de ziare noi, mai mult 
sau mai puţin importante, dintre care unele, pentru o mai mare audienţă la public, s-au declarat 
"independente". 

Primul dintre acestea a fost "Transilvania românească", apărut în 1921-22, având ca proprietară 
pe bucureşteanca Caliopi Davidescu, iar ca prim redactor pe C. T. Russu. Acest ziar, cu o apariţie 
săptămânală, nu a putut depăşi nivelul unei modeste publicaţii locale. El a avut o orientare pro
averescană şi pro-liberală, dispărând după circa 6 luni de existenţă. Mult mai consistent prin valoarea 
informaţiilor a fost al doilea ziar "independenr, apărut la Alba Iulia sub titlul "Vestea". El a apărut tot la o 
săptămână şi a avut o existentă mai îndelungată, de aproape 4 ani, între anii 1922 şi 1925. Primele sale 
numere au tratat pe larg evenimentul Încoronării perechii regale Ferdinand şi Maria în noua catedrală 
ortodoxă dela Alba Iulia, construită anume în acest înalt scop. lncoronarea, boicotată de P.N.R., dar cu 
toate acestea având amploarea şi semnificaţia unui eveniment măreţ, a avut loc la 15 octombrie 19225. 

3 V. Netea, Periodicele Unirii, în Vasile Netea, 'Pe drumul unită~i nationale", Cluj-Napoca, 1975, p. 247-269; Nicolae Josan, Presa românească 
despre unirea Transilvaniei cu România, în '1918. Sfârşii şi începui de epoca. Korszakveg-korszakkezdel. The End and lhe Beginning of an era", 
Satu Mare-Zalău, Zalău şi Editura Muzeului Sătmarean /Coordonatori dr. Comei Grad şi Viorel Ciubotă/, 1998, p.419-440. 
4 Nicolae Josan, Ziarul 'Alba Iulia", organ al proclamării unită~i na~onale, în 'Îndrumatorul pastoral", Alba Iulia, li, 1978, p.151-153;Vezi şi Ioan 
Bâsca. Izvoare de mare valoare şi autenticitate, 'Unirea" din Blaj,1918 şi 'Alba Iulia", organ al proclamării unităţii na~onale, în 'Presa noastră", 
1988, 32, nr. 11, p. 59-61. 
5 Valer Moga, Constantin Stan, încoronarea regelui Ferdinand I la Alba Iulia. Jubileul de 70 de ani al Catedralei încoronării. 15octombrie1922-15 
octombrie 1992, în 'Îndrumatorul pastoral", Alba Iulia, voi. XVI, număr jubiliar „., p. 1-47. 
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În perioada celei de-a doua guvernări a Partidului Poporului şi a mareşalului Averescu, în anii 
1926 şi 1927 au apărut la Alba Iulia, succesiv, două gazete săptămânale de scurtă durată, modeste, 
finanţate de acesta. Este vorba de "Glasul Poporului" şi de "Gazeta Unirii", prima având ca redactor 
responsabil pe Eugen Micu, iar cea de a doua pe profesorul Ioan Raţiu de la Blaj. Strădania liberalilor de a 
combate influenţa copleşitoare a "ţărăniştilor" pe plan local a fost exprimată în primul rând prin ziarul 
"Viitorul Albei", publicaţia oficială a organizaţiei liberale din judeţul Alba, care a apărut, tot săptămânal, 
cam atunci când liberalii s-au aflat la conducerea ţării. O atenţie cu totul deosebită a fost acordată în anii 
1933-1937 combaterii pericolului fascist şi a adversităţilor de tot felul la adresa României, urmate 
sistematic după venirea lui Hitler la putere în Germania, în ianuarie 1933. 

În anii puternicei crize economice din anii 1929-1933, mai precis în intervalul 1930-1933, a apărut 
la Alba Iulia ziarul săptămânal "Pacea" al tipografului local Sabin Solomon. Între altele, ziarul se remarca 
prin consemnarea acţiunilor de politică externă antirevizionistă, mai ales din 1933. Pe o poziţie neutră, fără 
veleităţi politice, s-a situat ziarul "Informator", apărut la Alba Iulia în anii 1933-1938, continuat în anii 1938-
1940 sub numele de "Informatorul Albei". Tipărit la Aiud, bilingv, în limbile română şi maghiară, probabil de 
elemente evreieşti, ziarul a evidenţiat bine poziţia şi lupta antirevizionistă a poporului român, până în 
pragul dictatului de la Viena, când a fost nevoit să-şi înceteze apariţia. 

Pentru perioda interbelică, suita presei albaiuliene mai include şi ziarul "Ecoul Economic'', organ 
al Camerei de Come~ şi Industrie a judeţului Alba. În cuprinsul acestuia, remarcabile au fost articolele 
privind politica economică şi relaţiile comerciale ale României, din anii 1933-1938. 

Dintre ziarele de însemnătate minoră, cu o apariţie efemeră, amintim "Mişcarea Albei", oficiosul 
organizaţiei judeţene Alba a Partidului Naţional Liberal, aripa condusă de istoricul Gheorghe Brătianu, din 
care au apărut 4 numere, în primăvara lui 1935. În anii 1927-1930, o încercare asemănătoare, nereuşită, 
a făcut şi "Liga Apărării National Creştine'', condusă de A. C. Cuza. Ea a tipărit la Bucureşti mai multe 
numere ale ziarului intitulat .:Alba". În anii de regim sever ai dictaturii regelui Carol al II-iea, 1938-1940, şi
au încetat pe rând apariţia, toate ziarele care apăreau în judeţul Alba, cu excepţia celor ale mitropoliei de 
la Blaj. Astfel, în momentele grele ale sfâşierii ţării, în vara lui 1940, la Alba Iulia nu mai apărea nici un 
organ de presă. Abia la sfârşitul nefericitului an 1940 aici a început să apară "Tribuna Asociaţiei refugiaţilor 
şi expulzaţilor din Ardealul ocupat" -"organ al durerii şi vrerii româneşti". 

Lista gazetelor albaiuliene pomenite în studiul de faţă se încheie cu "Detunata'', editată şi tipărită 
de "ţărănistul" dizident Ioan Popa-Zlatna, care a mai ?Părut câteva luni şi după actul de la 23august1944, 
după ce el apăruse săptămânal în anii 1943-1944. ln final amintim că în perioada octombrie 1944-mai 
1945, la Alba Iulia a fost tipărit "Ardealul luptător", de către fo~ele politice de stânga, dirijate de oganizaţia 
locală a P.C.R.s 

Al treilea centru al publicisticii româneşti, după Blaj şi Alba Iulia, ca număr de periodice şi valoare 
a acestora, l-a reprezentat Aiudul, care a fost şi reşedinţă a judeţului Alba până în anul 1929. Cea dintâi 
publicaţie periodică în limba română, apărută la Aiud, a fost "Monitorul oficial al judeţului Alba Inferioară", 
devenit în 1929, când a fost transferat la Alba Iulia, sub titlul de "Monitorul oficial al judeţului Alba''. Alături 
de amintitul organ de presă, organ oficial al judeţului, aici şi-a făcut apariţia, începând de la 1 Decembrie 
1923, deci la 5 ani după actul unirii Transilvaniei cu România, ziarul săptămânal "Zorile", sub precizarea în 
subtitlu de "gazetă culturală", cuprinzând unele valoroase articole şi materiale politico-culturale. Ziarul, 
editat de profesorul Ovidiu Hulea, directorul liceului românesc "Titu Maiorescu" din localitate, din motive 
financiare, a putut să apară doar în 1923-1924. 

O durată la fel de scurtă a avut şi cel de-al doilea ziar publicat la Aiud de acelaşi Ovidiu Hulea, 
care între timp se înregimentase la Partidul Poporului al mareşalului Alexandru Averescu. Ziarul, editat şi 
publicat în 1926-1927, purta titlul de "Gazeta Poporului". În ·1937, când primejdiile interne, şi mai ales 
externe, la adresa României, erau considerabile, devenind tot mari şi mai ameninţătoare, pe măsura 
ascensiunii Germaniei şi Italiei fasciste, susţinătoarele politicii revizioniste a Ungariei horthiste, intelectualii 
români din Aiud au publicat ziarul "Aiudul", având la început ca redactor principal pe profesorul Octavian 
Lupeanu-Melin, frate cu mai cunoscutul Alexandru Lupeanu-Melin din Blaj, iar din septembrie 1937 pe 

6 Aurel Băruţă, Transformările social-politice din perioada octombrie 1944-mai 1945 petrecute în jutf.ul Alba sub conducerea P.C.R., reflectate în 
ziarul "Ardealul luptător". organul de presă al F.N.D. judeţean Alba., în "Apulum", Alba Iulia, voi. XX, 1982, p. 321·326; Vezi şi Rodica Pogan, 
Problema L~1ităţii nalionale a poporului romăn şi a integrităţii teritoriale a României în publicistica românească interbelică de pe teritoriul judeţului 
Alba, lucrare pentru obţinerea gradului didactic I, manuscris dactilografiat. în posesia autoarei, p. 1-125. 
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directorul liceului românesc local, Ovidiu Hulea. Prin bogă~a şi modul de prezentare al materialelor sale, 
acesta a fost, de departe, cel mai valoros ziar românesc aiudean din întreaga perioadă interbelică. 

Abrudul, capitala zonei miniere a Ţării Moţilor, îşi leagă numele de două ziare româneşti din 
aceşti ani, cu nume, orientări şi preocupări asemănătoare, anume "Graiul Moţilor"(1927-1928) şi "Glasul 
Moţilor"(1932-1935), cel de-al doilea tipărit în cea mai mare parte a timpului la Cluj. Ambele, expresie a 
precarei stării economice şi culturale a locuitorilor din Munţii Apuseni, au excelat, totuşi, pe planul apărării 
unităţii şi integrităţii teritoriale a României. 

În fine, între centrele presei româneşti din judetul Alba se poate enumera şi Sebeşul, oraş 
apa~inător, împreună cu plasa Sebeş, până în anul 1925, 

0

la judeţul Sibiu. În perioada anilor 1935-1936, 
sub direcţia şi redacţia lui Puiu N. Zaharia-Ploieşti, aici a apărut ziarul "Acţiunea Albei", la început cu două 
sedii redacţionale, la Alba Iulia şi Sebeş, apoi numai la Sebeş. El se remarcă prin vehemenţa cu care 
combate pericolul fascisto-legionar, intern, ca şi pe cel extern, revizionist. Acelaşi cărturar a redactat şi 
tipărit, tot la Sebeş, revista bilunară "Ghiara Dracului", din care am identificat doar 5 numere. În acelaşi 
oraş, în perioada iulie 1937 - ianuarie 1938 a apărut efemerul ziar numit "Izbânda" al Partidului Naţional 
Creştin, sub conducerea şi redactia lui Ioan Postescu, de orientare antipatriotică, profascistă. 

În continuare amintim re~istele care au apărut în anii 1918-1944 în judeţul Alba. 
Dintre aceste publicaţii, locul cel mai de frunte îl ocupă, fără nici o îndoială, revista "Cultura 

Creştină", apărută la Blaj, lunar, în anii 1911-1948. Mai ales în anii 1938-1940, alături de valoroase articole 
pe teme cultural-istorice şi religioase, aici au apărut foarte valoroase articole ce condamnau sever politica 
agresivă a puterilor fasciste şi revizionismul Ungariei horthiste, materiale care au culminat cu cele ce 
înfierau evenimentele tragice din vara anului 19407. 

O altă valoroasă revistă blăjeană, pe care o amintim la loc de frunte, este "Comoara satelor", 
revistă lunară de folclor, în cuprinsul căreia remarcăm impresionantul articol al lui Alexandru Lupeanu
Melin, "Poporul şi congresele Astrei", închinat serbărilor aniversare din 1936 ale "Astrei", desfăşurate la 
Blaj. Tot la Blaj a apărut în anii 1934-1936 sub conducerea lui Nicolae Comşa revista lunară de cultură 
intitulată "Siajul", cu multe materiale antirevizioniste, între care remarcăm temeinicul serial "Graniţa de 
vest", scris de profesorul Ştefan Manciulea8. 

Amintim acum revistele apărute la Alba Iulia în perioada interbelică. 
Revista albaiuliană cu cea mai lungă durată a fost "Şcoala Albei", apărută în anii 1934-1945, 

scoasă la început de Andrei Floaşiu şi Vasile Zdrenghea, apoi de inspectorul şcolar Ioan Raica, învăţător 
de profesie. Publicaţia a reprezentat un mijloc important de susţinere a unităţii şi integrităţii României. 

Ultima publicaţie albaiuliană pe care o menţionăm este "Munţii Apuseni", revistă culturală editată 
la început de Puiu N. Zaharia, apoi de Liviu Bica, din care au apărut 4 numere în intervalul septembrie 
1938 - martie 1939. Având printre colaboratorii săi pe Virgil Carianopol, Vasile Copilu-Chiatră, Emil 
Zegreanu şi alţii şi o orientare influenţată de cea a revistei culturale prolegionare "Gândirea", ea nu s-a 
ridicat la un nivel cultural-literar deosebit. 

Şi Aiudul se poate mândri cu o valoroasă revistă şcolară, cea intitulată"Amicul Şcoalei", editată şi 
tipărită de merituosul revizor şcolar Marian Sasu, cu merite deosebite pe planul organizării învăţământului 
primar românesc din judeţul Alba, după actul unirii Transilvaniei cu România, din 1918. Fără nici o 
îndoială, cea mai elevată încercare publicistică aiudeană dintre cele două războaie mondiale a constituit-o 
revista "România literară", condusă şi redactată de inimosul cărturar aiudean Ovidiu Hulea în 1930. Din 
păcate, din cauza puţinătăţii mijloacelor financiare, ea a putut apărea doar în 3 numere în intervalul 
martie-iunie 1930. Revista a beneficiat de colaborarea unor literaţi prestigioşi, ca Liviu Rebreanu, Ion 
Agârbiceanu, Gheorghe Bogdan-Duică, Emil lsac, Alexandru Ciura, Emil Giurgiuca şi alţii. Dar, din motive 
materiale ea a trebuit să dispară în scurtă vreme dintre publicaţiile literare ale vremii. Revista a durat 
puţin, dar prin valoarea sa deosebită, a rămas în memoria oamenilor ca un lucru demn de o aleasă 
mândrie pentru oraşul Aiud şi pentru valorosul director şi profesor al liceului românesc de aici9. Acestea au 
fost cele 35 de ziare şi reviste care au văzut lumina tiparului în anii 1918-1947 în judeţul Alba. Deşi câteva 

7 T. Bunescu, Lupta poporului român împotriva Dictatului de la Viena (august 1940), Bucureşti. 1971, p.124-193; A. Simion, Opinia publică 
românească şi Dictatul de la Viena in 'Acta MN, VII, 1970, p. 405-424. 
e Ibidem, p. 10·27. 
9 Vezi si Ioan Pleşa, Tipărituri şi publicaţii româneşti pe teritoriul judeţului Alba, in 'Apulum", Alba Iulia, X, 1972, p. 777-796. 
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au aparţinut partidelor de dreapta, putem spune că practic toate au apărat statul naţional român unitar, 
desăvârşit la Alba Iulia la 1 Decembrie 1918, adică au avut o poziţie şi o atitudine cu adevărat patriotică. 

Această realitate ne îndreptăţeşte să privim cu mândrie la presa românească interbelică din 
judeţul Alba, care, datorită efectului în general binefăcător al actului unirii Transilvaniei cu România de la 1 
Decemvrie 1918 a fost şi aici neaşteptat de bogată şi de valoroasă pe plan naţional-patriotic. 

TABELUL ZIARELOR ŞI REVISTELOR ROMÂNEŞTI DIN JUDETUL ALBA 
ÎN PERIOADA INTERBELICĂ , 

ZIARE 
Nr. Denumire Locali- Anii de Periodicitate Orientare Poziţie 

Proprietar 
Redactor Obs. crt tatea apariţie politică declarată principal 

1. Unirea Blaj 1891-1948 
Săptămânal, P.N.R„ P.N.R„ P.N.Ţ. Mitropolia Vasile Hossu, 

Zilnic P.N.T. Unită Blai Ovidiu Hulea 
Alexandru 

2. 
Unirea poporului Blaj 1919-1948 Cotidian 

P.N.R„ P.N.R„ P.N.Ţ. Mitropolia Lupeanu- Valoare 
P.N.Ţ. Unită Blaj Melin, Iuliu deosebită 

Maior 

3. 1918-1939 P.N.R„ P.N.R. Alba Zaharie 
Alba Iulia Alba Iulia Săptămânal P.N.R„ P.N.Ţ. Muntean şi 

1944-1945 P.N.Ţ. P.N.Ţ. Alba 
altii 

4. Transilvania Partidul Caliopi 

românească 
Alba Iulia 1921-1922 Săptămânal 

Popoorului Independent Davidescu, C.T. Rusu 
Buc. 

5. Vestea Alba Iulia 1922-1925 Săptămanal 
Partidul Independent 

Poooorului 

6. Partidul Partidul 
Glasul poporului Alba Iulia 1926-1927 Săptămânal 

Popoorului Independent Poporului Eugen Micu 
Alba 

Partidul Partidul Ioan Raţiu, 
7. Gazeta Unirii Alba iulia 1926-1927 Săptămânal Independent Poporului Popoorului Alba Blaj 

8. Vittorul Albei Alba iulia 
1926-1928 

Săptămânal P.N.L. Alba P.N.L. Alba P.N.L. Alba 
1934-1935 

Sabin Sabin 
9. Pacea Alba Iulia 1930-19~- Săptămânal Independent Independent Solomon, Solomon, 

Alba Iulia Alba Iulia 
10. Informator Alba Iulia 1933-1938 Săptămanal Independent Independent 
11. Informatorul Albei Alba Iulia 1938-1940 Săotămanal lndeoendent lndeoendent 

Camera de 
12. Ecoul economic Alba Iulia 1934-1938 Săptămânal Independent Independent Come~şi 

lnd. Alba 

P.N.L. P.N.L. 
13. Mişcarea Albei Alba Iulia 1935-1936 Săptămânal 

Brătianu 
Independent Brătianu 

Alba 

14. Alba Alba Iulia 1927-1930 neregulat L.A.N.C. L.A.N.C. 
L.A.N.C. 

Alba 

Tribuna 
Prefectura Valoare 

15. 
refugiaţilor„. 

Alba Iulia 1940-1944 Săptămânal Independent Independent judeţeană 
deosebită 

Alba 

16. Delunala Alba Iulia 1943-1945 Săptamânal P.N.Ţ. lndependenl 
P.N.Ţ. - Ioan Ioan Popa 
Pooa Zlatna Zlalna 

Monilorul oficial al Prefectura 
17. jud. Alba Alba Iulia 1929-1945 Săptămânal Independent Independent judeţului 

Alba 

18. Ardealul luptător Alba Iulia 1944-1945 De2 ori pe F.N.D. Alba F.N.D. Alba F.N.D. Alba 
săotămână 

Prefectura 

19. 
Monitorul oficial al Aiud 1919-1929 Săptămânal Independent Independent 

comitalului 
comit. Alba Alba 

Inferioară 

20. Zorile Aiud 1923-1924 Saptămânal Independent Independent Ovidiu Hulea Ovidiu Hulea 

Partidul Partidul 
21. Gazela poporului Aiud 1926·1927 Saplămânal Poporului Independent Poporului 

Alba 
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De 2 ori pe Liga antirev. Oct. Lupianu· 
22. Aiud ul Aiud ;937 

săptămână 
Independent Independent 

Aiud 
Melin, Ovidiu 

Hulea 
23. Glasul Motilor Abrud 1927-1928 Săptămânal Independent Independent 
24. Graiul Motilo; Abrud 1932·1933 Săptămânal Independent lndeoendent 

Alba Iulia, 
Puiu N. 

25. Acţiunea Albei 1935·1936 Săptămânal Independent Independent Zaharia, 
Sebeş Ploiesti 

Puiu N. 
26. Ghiara dracului Sebeş 1937 neregulat Independent Independent Zaharia, 

Ploiesti 

27. Izbânda Sebeş 1937·1938 neregulat L.A.N.C. L.A.N.C. Ioan Ioan 
Poste seu Poste seu 

REVISTE 
Nr. crt 

28. 

29. 

30. 

31. 

32. 

33. 

Denumire Localitate Aniide Periodicii Orientare Poziţie Proprietar Redactor 
a aoaritie ate politică declarată principal 

Cultura Blaj 1911·1940 Lunar lndepende lndepende Mitrolpolia 
creştină ntă ntă Unită Blaj 

Comoara Blaj 1934-1940 Să plămân lndepende lndepende 
satelor al ntă ntă 

Blajul Blaj 1934·1936 Lunar lndepende lndepende 
ntă nlă 

Front Alba Iulia 1932 ocazional lndepende lndepende 
ntă ntă 

Şcoala Alba Iulia 1934·1947 Lunar lndepende lndepende lnspectora Andrei 
Albei ntă ntă tul Şcolar Floaşu. 

Alba Vasile 
Zdrenghea 
, Ioan Rica 

Munţii Alba Iulia 1938·1939 ocazional lndepende lndepende 
Apuseni ntă ntă 

LA PRESSE ROUMAINE DU DEPARTEMENT D' ALBA DANS LA 
PERIODE COMPRISE ENTRE LES DEUX GUERRES MONDIALES ET SA 

CONTRIBUTION PATRIOTIQUE. 

Resume 

Valoare 
deosebită 

Observaţii 

L'apparrition d'une important nombre des journeaux et revues roumains dans le territoirre du 
deppartement D'Alba apres 1918 a ete une des consequences spirituelles de l'act de l'union de 
Transylvanie avec la Roumanie. 

Jousqu'a 1918, le seul centre du departement ou se trouvait une presse roumaine a ele le ville 
Blaj, avec ses brillantes ecoles et traditions culturelles. 

A cette ville on ajoutera meme dans l'automne d'1918, le ville Alba Iulia, puis, tour a tour, Ies 
villes Aiud, Abrud et Sebeş. 

La complexe situation politique du ce temp nous montre l'interet des diverses partides politiques 
pour soutenir leurs programmes et pour gagner un grand nombre des citoyens locals. 

Dans le debut l'auteur releve la grande valeur des informations des journeaux "Unirea", Unirea 
poporului" de Blaj el puis d' "Alba Iulia", de viile avec le meme nomme. 

De tous Ies revues du temp on remarque particulierement "Cultura Creştină" de Blaj, "Şcoala 
Albei", d' Alba Iulia et de Aiud "România literară" du Ovidiu Hulea. 

On montre que dans !'interval 1918-1947 dans le departement Alba ont paru 35 journeaux el 
revues. On montre aussi qu' un merite exceptionnel pour celte presse ont eu Ies precieux intelectuels 
comme Alexandru Lupeanu-Melin, Ovidiu Hulea, etc. 

La richesse de presse roumain du departement Alba entre Ies deux guerres mondiales et son 
caractere general patriotique nous offre le droit de regarder avec fierte la presse roumaine du cel temp, 
comme un effait positif de l'act de 1 Decembre 1918. 
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